2022年12月27日 星期二 责编:王伟 张亮 美编:周斌 审读:邱立波

TOO INTERT TO THE CAME IN THE ACTION OF THE CAME IN TH

教学形式改变,老师们的初心不变

2022年末,上网课又成为了教学常态。流水的学生,铁打的老师。随着疫情的蔓延,线上直播间的学生来来回回,老师却一直岿然不动地上着网课。他们的状态如何,又是如何值守云端课堂的?

□现代金报 | 甬 | 教育 记者 林桦 诵讯员 屠璐璐





А

老师们"花式"上网课 上课形式改变 初心不变

用衣架搭建直播台、去空荡荡的教室直播上课、体育老师成了健康管理师……疫情之下,老师们的上课热情不减。为实现最佳的课堂效果,象山县鹤浦中学的老师们各出奇招,开启了"花式直播"。

在开展线上数学课时,数学老师们考虑了到课件的局限性一无法让同学们直观地感受解题过程,不利于学生理解。于是,他们决定延续课堂中手写板书的教学方式。那么直播工具哪里来?

教初一的数学老师张杰想办法搭建了一个直播台:利用家里的书桌固定住一个衣架,再在衣架上放置手机,最后将试卷放置在镜头下,一个简易的直播平台就搭建好了。"直播时要随时关注试卷在镜头前雷好度,每一次移动试卷都需要关注手机里试卷的位置。"在多次尝试下,张杰也逐渐掌握了摆放方法,为同学们呈现了生动的线上课堂。

教初三的数学老师钱申达则采用了更为"先进"的直播方式:通过手机与平板配合开展

直播。"我先把试卷转为文档放在平板中,此时平板就有了黑板的作用,然后再用支架固定手机,对着平板进行直播。"

在钱申达的直播课中,为了吸引同学们更快地进入课堂,活跃课堂气氛,他在课前播放了多首"暖场音乐",进入课堂的同学们纷纷留言,"课堂氛围实在太棒了。""这不就是我们班经常一起唱的歌吗?老师太懂我们了!"

老教师陈照银没有年轻教师们那么会用电子产品,采用了最朴素的教学方式:来到了空荡荡的教室,拿出平时上课的状态,对着手机支架上课。"我没有平板那种电子产品,对智能手机也是一知半解,还是用最传统的方式比较安心。"

陈照银决定在上网课期间,每天都去学校教室"正常"上课。他并不觉得对着空教室讲课有什么问题。"只要心里有学生,在哪里上课都行,我能想象出他们认真听课的画面,自然不会懈怠讲课的质量。"陈照银说。

对体育老师而言,开展线上教学更是一项全新的挑战。该

校体育老师穆广鹏用体育锻炼 打卡的方式,要求所有同学在 家时要适当运动。

"在疫情期间适度运动不仅可以提升自己的抵抗力,还可以增强同学们应对疫情的信心。"穆广鹏表示,如果他发现学生某一天没有打卡,就会去联系那个学生是不是"阳了",那就直接从体育老师变身成"健康管理师","发现学生有恙,那我就会每天问他们有什么症状,怎么用药之类的,一起共克时艰。"

老师们的付出,学生都看在 眼里。他们都表示会更努力地 学习,不让疫情影响了学业。 "虽然疫情阻断了出行的道路, 但不能阻挡学习的脚步。作为 一个初三学生,在哪里上课都 是一样的,老师们那么辛苦,我 们也不能泄气。"302 班徐熙慧

"停课是对我们健康的保护,不停学是对梦想的追求。" 该校校长刘辉表示,学校开展 抗"疫"线上课堂,努力做到停 课不停学,停课不停教。"健康 和学习,我们都要抓起来。"



老师之间的温暖流动 计线上教学充满温馨

"我有点发烧,能换一下课吗?"

"OK."

近日,这个对话经常出现在老师们的聊天框中。疫情的蔓延让很多老师也陆续"中招",他们之间守望相助,让老师们的教学生活在忙碌的同时也充满了温暖。

王麒铭是宁波市第十五中 学实验校区初三年级的英语教师,从上礼拜开始,他感受到 了身体的异样。"一开始就感 觉喉咙痒痒的,想咳嗽,后来 一量体温,有38℃多了。"王麒 铭并不打算就此停课,但是他 又怕强撑着上第二天的第一 节课会影响教学状态,于是便 找同事求助。

"没问题的,你上下午的课吧,上午多睡会儿。"得到了肯定的回答,王麒铭便放心地睡了个好觉。虽然到了第二天,他也没有好转,但是下午上课的确给了他一些缓冲的时间,尽可能以最好的状态给学生们上课。

"现在的情况就是不断有学生因'阳'请假,其他学生继续正常上网课。等'阳康'的一批同学回来上课了,可能又有一

批同学请假了。"王麒铭说,老师和学生不同,如果老师倒下了,得有另外的老师来代课。"现在这种情况,每个人都自顾不暇,所以我们每个老师都需要承担自己的责任,挑好自己的担子。"

王麒铭表示,虽然发烧、喉咙痛的症状很难受,但好在所有老师都拧成了一股绳,如果实在坚持不了可以和其他老师换课或者调班。"我们老师之间经常互相鼓励,这是一个难关,但只要我们守望相助,就一定能坚持下去,冲出'毒圈'。"

一场相约在线上的 "特别"班会课

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 王伟 通讯员 舒铭仇)由于疫情,2022年 的冬至显得稍微"冷清"了一点。不同于往 年,孩子们能够齐聚食堂打卡冬至美味,今 年我们只能在线上相聚。而在镇海区中心 学校箭湖校区的一个班级群里,却开展了 一场特别又温馨的班会课。

那天晚上,二(5)班班主任董晓盈带着孩子们进行了主题为"做小小有心人"的线上班会活动。董老师用钉钉班级圈,播放了孩子们一学期的成长瞬间,肯定了同学们的成长与进步。她告诉孩子们什么样的人叫"有心人":对自己的学习上心、对身旁的同学关心、对班级的荣辱挂心,做到这几点,就是班级的"有心人"。

"竞选"环节把这次线上班会课的气氛推向了高潮——"这次我要竞选的是'责任之星'。这学期,我担任了班里的数学课代表,值日班长和中队委,帮助老师分担一些如管理纪律、分发作业等班级工作,得到老师的认可和好评。这也更让我深刻体会到自己在校的责任!"每一次孩子们演讲结束,董老师都"量身定做"了不同的评价语,在肯定孩子们的长处之外,更细致地诠释了每个荣誉称号背后的意义所在。

16 位竞选者自信流利地带来了准备好的演讲,虽然这场线上班会略显"漫长",但孩子和家长们都纷纷表示意犹未尽:"每一位小朋友的表现都很棒,我们班真是藏龙卧虎!""看到那么多的精彩瞬间和趣味时刻,觉得我们的孩子生活在一个有爱的班集体。""老师点评得真到位,下次让我们家的孩子也去试试看"……

"虽然只是一场小小的竞选班会,但能让孩子们练练胆量,多点展示风采的机会,也为这个冬天增添一些温暖和热闹。"董晓盈老师说起举行这场线上班会课的初衷,尽管是线上上课,但该有的仪式尽可能给到大家。

"在这个特殊的寒冬,我们不少年轻老师都用特别的方式送去了温暖的心意,前几天校长信箱还收到了来自家长的感谢信。孩子们虽然身不在校园,但依然能沐浴着班集体的能量不断成长。"学校领导也给出了肯定。

记者了解到,向学校写来感谢信的,是该校宝山校区四(5)班的一位学生家长。这位家长家有二娃,自己又是医务人员,一直以来都非常忙碌,这段时间尤其忙。她之所以写来感谢信,是因为觉得孩子的班主任赖老师特别认真负责。微课、网课、作业提交、批改、讲解,一丝不苟。这位家长在信中说:"赖老师特别认真负责,每次作业都亲自批改,不假手家长帮忙,让孩子订正后再提交,这样好处是能够随时掌握班级孩子学习的进度情况,对以后管理非常有利,家长下班回家不需要继续加班做家庭老师辅导孩子作业,作为家长,轻松很多……非常感觉赖老师的认真负责,让我们能够放心、安心地将孩子的学习交给老师。"



在屏幕前认真发表"竞选宣言"的小小竞选者。